

# 国庆也在岗 攻坚一线忙

通讯员 陈善刚

国庆长假,在距全面打赢脱贫攻坚“交总账”仅剩80余天的关键期,对已进入作战状态的汉滨区而言,时间紧、任务重,扶贫一线干部紧盯脱贫退出、扶贫对象动态调整、巩固脱贫成果关键环节,依旧紧凑、忙碌、战斗在扶贫一线,与贫困群众一起攻坚克难、精准脱贫,用实际行动向国庆献礼。

部,利用假期休息时间,围绕“两不愁三保障”和户退出5项标准,下沉一线,保持攻坚态势,在前期摸底调查、入户核实的基础上,相继召开2020年扶贫对象动态调整第一次民主评议会以及2020年贫困户脱贫退出民主评议会,扎实开展逐户研判、入户核实、民主评议等工作,严把质量和进度关。每位帮扶干部明确贫困户退出标准、程序和人均纯收入计算方法,在落实各项扶贫政策措施的基础上,对拟脱贫退出贫困户的人均纯收入和“两不愁三保障”相关信息进行采集、核查,全面掌握脱贫贫困人口基本医疗保险、义务教育和安全住房等情况,确保“脱真贫、真脱贫”。同时,该区专门成立10个业务指导组,分赴各镇办开展业务指导工作,及时梳理反馈存在问题清单,便于全区调度安排。

主要经济来源有哪些?”这是国庆假期扶贫干部大走访与贫困户交谈的一个缩影。为扎实做好“对标补短”工作,全面提升脱贫质量,该区开展“对标核查”工作,深入查找短板弱项,强化监测预警、补齐帮扶措施、补正数据信息、完善长效机制,确保“对标补短”工作落到实处,切实提高贫困群众获得感和满意度。同时,采取“入户走访与群众相结合,实地查看与审核资料相结合”的办法,深入贫困户家中走访察看,访贫问苦,真实了解他们的吃穿和住房情况、经济收入和存在的困难,逐户、逐人、逐项填写贫困户调查表,做到组不漏户、户不漏人、人不漏项。

辛苦指数换群众幸福指数。随着脱贫攻坚进入收官倒计时,该区坚持把提高脱贫质量放在首位,区级领导带头下沉一线,分别到结对贫困户家中进行走访,一起交心聊天、拉家常,了解他们的家庭状况、经济收支状况、生产生活情况、致贫原因,耐心地向他们讲解党和国家的扶贫政策,鼓励他们坚定信心,争取早日脱贫。驻村工作队紧扣完成收官任务巩固脱贫成果、稳定就业发展产业促增收、易地扶贫搬迁巩固完善、人居环境整治提升、各类问题整改清零、做深做实群众工作等重点任务,找差距、查问题,靶向发力、精准施策,全力补齐脱贫攻坚短板,确保各项硬任务、硬指标如期全面完成、全面达标,确保户户硬、村村硬。目前,该区结对帮扶干部和镇村“四支队伍”,数千余名干部,进入决战状态,逐步确保情况摸清在一线,政策落实到一线,资料形成在一线,工作夯实在一线,为巩固脱贫成果注入强大动力。

**严守节点 脱贫退出有序推进**  
**一线攻坚 “对标补短”干在实处**

**靶向发力 用心帮扶巩固成果**  
在剩余贫困人口还有5667户11082人的汉滨区,一场脱贫攻坚“冲刺100天百日决胜”的歼灭战,已进行整整一月,众多干部沉在一线,争分夺秒,抓实抓细各项工作,用

## 洛河镇上蒸面香

通讯员 易彬彬 王隆

凌晨三点的夜里,秋意渐浓,万籁俱静,平利县洛河镇香香蒸面店里却是一派忙碌的景象。青瓦房下的灯光里,老板何德军、袁登香夫妇正在赶制当天的蒸面、糊豆。今年44岁的何德军是洛河镇南坪街村人。早前,一家人住在山上,靠着何德军外出打工谋生计,妻子一边打理着几亩魔芋地,一边照顾患病的老父亲和年幼的孩子,日子过得紧巴巴。丈夫常年在外,忙里忙外的袁登香患上了颈椎骨质增生,时不时就犯头痛,“我和老何累点没关系,不能苦了娃儿们。”

定试一。袁登香却有些迟疑,万一亏本呢?帮扶干部吴斌讲解了贫困户创业就业的一系列鼓励政策,打消了他们的顾虑。夫妻二人将店铺盘了过来,又到县里去学蒸面手艺,学成后购买了机器。投资了3万元并经过紧锣密鼓的筹备后,“香香蒸面”在5月19日正式营业。天气转热,操作间里烧着煤炉,架着蒸笼,阵阵热气在电风扇的“催化”下变成热流,常常把两人“蒸”得汗如雨下。虽然十分辛苦,但他们却没有叫过苦、喊过累,两人起早贪黑,现搅蒸面糊、玉米糊,制作面筋和飘香的辣油,收拾桌椅板凳,清洗餐具……从开始的生疏、劳累,到娴熟、高效,夫妻档配合得越来越默契。

打包,操作间里的袁登香打着面糊,盘着蒸笼,两口子忙得不亦乐乎。“现在政策真是好,我要好好干!”老何充满信心。近年来,岚皋县堰门镇堰门村坚持因地制宜、精准施策,大力发展蚕桑种植,逐步健全蚕桑产业链条,探索出了一条依托传统产业实现群众脱贫致富的新路子。堰门村距集镇2公里,辖3个村民小组194户569人。现有林地878亩,耕地1062亩。该村共有建档立卡贫困人口126户406人,于2018年实现整村脱贫退出,截至2020年8月,在在册脱贫户2户7人。脱贫攻坚以来,堰门村紧紧抓住脱贫攻坚政策机遇,引导鼓励广大群众依托“产业+园区+贫困户”模式,大力发展畜牧养殖、蔬菜、猕猴桃等农村产业多种经营,虽然有效的增加了农民收入,但是堰门村农村产业短、小、散和群众参与度不高的现状没有得到根本改变。蚕桑种植在堰门村有优良的传统,上世纪

90年代,堰门村家家户户种桑养蚕,养蚕收入成为广大村民收入的主要来源,最高峰时全村养蚕1500余张,产蚕茧30000公斤,曾被市委、市政府授予“蚕桑产业先进村”称号。蚕桑全身是宝,较之传统种养业,蚕桑产业在实现物尽其用、增加农民收入等方面有着显著的经济效益。以堰门村种桑养蚕收入为例,桑农正常种植蚕桑亩产桑叶4000斤,按照每斤鲜叶收购价0.5元计算,每亩收入2000元,利润可达1000元,净利润率达到了50%;蚕农养蚕每张蚕收入2000元,利润1100元,净利润率达到55%,养殖周期为30天;如果开发桑果、桑叶茶、桑叶芽菜、蚕沙、蚕蛹等系列产品,蚕农每亩蚕桑附加值每年又可增加500元左右收入。近年来,堰门村在堰门镇党委、政府和帮扶单位县医院的大力支持下,引进堰门籍外出创业成功人士创办岚皋县宏道蚕桑农林开发有限公司,兴建堰门村蚕桑产业园,截至目前,全村建成密植桑园500余亩,新建标准化养蚕室1000平方米、蚕丝被生产车间1个,一条“种—养—产—销”蚕桑产业链已初见雏形,累计带动全村73户村民发展蚕桑产业,其中贫困户56户,2020年贫困户人均产业收入预计5200元,较2019年产业收入提升21%。

## 堰门村里蚕桑旺

通讯员 唐小娟



近年来,位于平利县西河镇磨沟村的双欣食用菌农民专业合作社,实施“支部+合作社+贫困户”的模式,与贫困户签订劳务用工合同,带动贫困户稳定就业增收,切实有效解决了易地扶贫搬迁群众后续发展问题。

## 子午社区的新气象

通讯员 杨卓

干净的地面,停放整齐的车辆,党员活动室、图书阅览室一应俱全……走进平利县梅子镇子午社区移民搬迁安置点,俨然一副城市新气象。“以前住到半山腰上,三间土墙房子,下雨担心泥石流,吃水在小河沟里挑,住到小区房子不漏雨,孩子上学方便,家里水电有问题随时打电话都有人上门解决,住到小区好。”薛从波开心地说。2017年,薛从波自己掏了一万块钱,告别了半山腰上下雨天担惊受怕的土墙房子,在子午社区安置点购买了一套107平方米的房子。薛从波居住的梅子镇子午社区,是引汉济渭库区移民搬迁社区,成立于2015年3月,位于梅子镇安坪村,共计356户1210人。包括一期兰草湾安置小区97户、二期

蔡家河安置小区240户、油坊小区19户四个小区。其中,包含引汉济渭水库移民户,十三五搬迁户,陕南移民户,工程移民户,为了避免因为人员构成复杂带来的矛盾纠纷,子午社区共设立了35名楼(院)长协助进行管理。“小区人多,住户享受政策各不一样,搬迁类别不一样,矛盾纠纷也多,我经常上门调解各类矛盾。”子午社区二单元楼长蔡英介绍,她负责8户32人住户的日常管理,平日里负责小区卫生,入户宣传相关政策。最近,子午社区规划了停车位和对老式水表进行更换,蔡英挨家挨户动员住户把车停在车位上,督促更换智能水表。据悉,“十二五”以来,梅子镇建成搬迁安置点2个,累计搬迁434户,其中跨村安

置点1个,村内安置点1个。梅子镇首先理顺了党员搬迁户党组织关系,将蔡家河集镇安置点74名党员搬迁对象纳入子午社区党组织,寇家湾安置点3名党员搬迁对象纳入生风村党组织管理。对县城回购房、跨镇跨村分散安置的党员就近纳入安置地所属村(社区)党组织管理,保证搬迁党员正常参加党组织活动。积极引导搬迁群众落户安置地,为搬迁群众提供户籍迁移登记服务;对暂不迁户籍的群众,纳入安置地实有人口管理,有序推进户籍迁移。在产业就业方面,梅子镇积极争取财政涉农整合资金项目,扩大整合境内产业园区建设,通过土地流转、入股分红、园区务工、收益分红等方式带动贫困户增收。在子午社区引进一家毛绒玩具公司,为移民搬迁群众

提供就业岗位30个。与此同时,积极引导搬迁群众自主创业,对在子午社区安置点从事商品零售、餐饮、汽修、缝纫等等,落实资金奖补、创业贷款等政策,提供政策咨询、项目推介等服务。鼓励搬迁群众在原产地发展天麻、魔芋、猪苓、葛根等特色农业产业,积极解决搬迁群众产业发展资金难题,落实脱贫贷、互助资金政策支持自主创业和发展产业。“梅子镇结合库区移民搬迁和易地扶贫搬迁特点,突出政策融合,产业带动,集中各方资金完善基础设施,打破原有行政区,吸纳群众发展产业,健全组织,为搬迁群众提供便利服务。下一步我们将在社区管理和产业发展上下功夫,让搬迁群众生活得更加舒心。”该镇镇长刘琪说。

## 工伤预防保平安

安康市养老失业工伤保险经办处 安康日报 联办

## 我市发放稳岗补贴9000万元

本报讯(通讯员 刘菊)为支持疫情防控、企业纾困和复工复产,中省及时出台一系列政策,市人社局会同财政、税务等部门,精准施策,积极作为,落实稳岗返还政策,切实减轻企业负担,全力稳企保市场主体,以“六保”促“六稳”,助力企业复工复产。截至9月底,全市累计发放稳岗补贴9000万元,惠及企业816家,稳定岗位34600个。其中为205户正常企业返还稳岗资金1400万元,惠及企业职工22100人;552户中小微企业返还稳岗资金2600万元,惠及企业职工6200人;59户经营暂时困难且恢复有望的困难企业返还稳岗资金5100万元,惠及企业职工6300人。

## 农发行汉阴支行1.2亿元贷款 助力扶贫产业发展

本报讯(通讯员 陈美伊)发展产业是实现稳定脱贫的根本之策,今年以来,农发行汉阴支行担好政治责任,勇于攻坚克难,已获信贷审批1.2000亿元产业扶贫贷款,并于9月25日投放首笔资金8000万元,用于月河工业集中区富硒农副产品加工标准化厂房建设。

汉阴县有很多中小型企业,在创业初期,资金制约着其生存和发展,而租赁产业园区标准化厂房将成为缓解其资金瓶颈的重要途径。农发行汉阴支行作为全县唯一的政策性银行,始终坚持以客户为中心,积极承担乡村振兴的使命,协助企业化解融资难融资贵的难题。在前期项目对接和推进过程中,省市行领导多次来汉阴,同汉阴支行一同前往月河园区项目建设地实地调研,聚焦突出问题,紧密结合实际设计融资方案,在融资利率、贷款期限等方面主动减费让利,最大程度用好信贷优惠政策。项目落地后,将建设104.48亩的标准化厂房,新建11栋富硒农副产品加工标准化厂房及1栋办公楼,建筑面积超过10万平方米。本项目投资方向双乳镇玉河村签订《贫困劳动人口就业服务意向书》,约定项目建成后,将开发不低于200个扶贫就业岗位。该项目为易地扶贫搬迁安置后续扶持项目,项目建成后,将优先使用10个深度贫困村建档立卡易地搬迁贫困户,可覆盖到城关镇中坝安置点、洞池镇紫云南郡安置点、蒲溪镇三堰安置点、南区安置点、平梁棉丰安置点等800人以上安置点,进一步夯实脱贫成果。农发行汉阴支行立足长远,将融资融智融情相结合,做好新形势下的金融扶贫工作,持续加大政策倾斜力度,扩大扶贫信贷规模,提高资金使用质量,为脱贫攻坚完美收官提供全方位金融支持。

## 旬阳党建引领 让土地流转迸发新活力

本报讯(通讯员 张乐)近年来,旬阳县在明确农村土地集体所有权的同时,通过确权 and 流转两个环节,让农村流转的土地迸发出新的活力。

该县以“支部+合作社”发展思想为统领,通过“支部抓合作社、合作社靠党员、党员带群众”的工作模式,构建组织体系推动工作,结合国家扶贫政策和土地流转的政策机遇,因势利导,鼓励农村土地向农民专业合作社、农村能人大户等集中,将发展现代农业与精准扶贫结合起来,带动贫困户参与现代农业产业建设,实施“产业扶贫”,强力助推脱贫攻坚工作。截至目前,通过该县党委、政府引导、各镇、村支部的跟踪协调,切实把土地流转、促进农民增收工作落到实处。特别是对政策的解读扶持以及土地流转过程中的矛盾纠纷问题,各镇、村支部成功当起了农户与合作社之间的“搭线人”多次走访磨合。据悉,该县通过政策引导共完成265个200亩以上的农业合作社的土地流转工作,其中500亩以上的合作社26个。通过各镇、村支部的协调处理,采取“早发现,早介入,早处理”措施,成功化解土地矛盾纠纷共计30余件。承包权主体与经营权主体分离,农户还是土地承包者,全县1100多个农业合作社、家庭农场等新型经营主体,成为了真正的生产经营者。

“我们凌晨5点就来地里了,上午能把这块地的红薯藤翻完。”近日,笔者来到马安社区五组采访脱贫攻坚“自强标兵”范显忌时,他和老伴儿正在地里干活儿。

范显忌,家住白河县中厂镇马安社区五组,家里4口人,本人肢体三级残疾,儿子多重一级残疾,儿媳智力障碍二级残疾,家庭条件困难。2013年,范显忌一家被纳入因残致贫建档立卡贫困户。帮扶干部李青华经常上门嘘寒问暖,又帮助范显忌父子俩办理了残疾证。“他们一家都是勤快人,帮扶起来,越帮越有劲!”李青华说。纳入贫困户后,范显忌家得到了一系列扶贫政策的帮助,但他完全不依赖政策,一家人不甘人后,用勤劳弥补残疾,坚定自主脱贫的决心。在村“两委”和帮扶干部的帮助下,老两口种了3亩玉米、1亩土豆、1亩红薯、1亩花生,养了12只羊、4头牛、2头猪,忙忙碌碌一天没个闲的时候。为了不辜负国家好政策、不辜负镇村干部、不辜负自己,范显忌夫妻俩全身心扑在种养殖产业上,早出晚归,精心伺弄,一年下来收入4万余元,还获得了2000元的产业奖补。

范显忌的儿子不会说话,但为人很是聪明,李青华了解到他在家靠打零工、种地维持生活,一直记在心里,积极帮他解决就业问题。2019年,在李青华的帮助下范显忌的儿子参加了村里组织的技能培训,随后跟着邻居一起到天津藤椅厂务工。他很高兴来之不易的工作机会,干活儿很是卖力,很少请假休息,每月能赚6000多元。范显忌不止一次地说:“党和国家政策好,但我们不能光靠帮扶,关键是自己要勤劳,好日子是等不来的。”凭借着这股不等不靠、积极向上的劲儿,一家人的日子越过越好,2019年底,范显忌家人均收入达6500多元,顺利实现脱贫,他本人更先后两次被中厂镇党委政府表彰为脱贫攻坚“自强标兵”。不等不靠、勤劳致富,范显忌用自己的实际行动印证了身残志能坚、勤劳能致富这样一个事实。马安社区村委会在开展贫困群众的思想教育引导工作中,经常以范显忌家为例,号召大家向他学习,他不仅撑起了马安社区“自强标兵”的大旗,也为社区新民风建设起到了良好带头作用。

勤劳是他脱贫的法宝

通讯员 纪道姬

张祿 摄